Introduction :
La Terre présente une multitude d’especes animales et végétales que les scientifiques classent dans des
groupes. Comment font-ils ?

Probleme 3 ©

Activité 1 : Le classement des espéeces végétales

Attribut : élément qui caractérise un étre vivant et qui est utilisé comme un critére de classification
Critére : ce que l'on utilise pour faire un choix

1) A I'aide des cartes, dans le tableau ci-dessous, coche les attributs que posséde chaque végétal.

Tabl résentant | ri I végétaux
Couleur
e Tige Feuilles Fruit
Ulve (algue) X
Fougére X X X X
Sepin X X X X X X
Pissenlit X X X X X
Mousse X X X
Cutleria -
%
(algue) “
Lexique :

*Nervure : vaisseau qui transporte la séve
° Céne : structure rigide de forme conique et dont les écailles protégent des graines.

4 Le sapin D)

(Le pissenlil\

4 La fougere )

( L’'ulve

Cette plante de couleur

que sa tige a durci pour
pouvoir tenir debout : c'est
son tronc ! Les feuilles ont
des formes d'aiguille et
possedent une unique
nervure qui distribue la
séve. Les graines sont
protégées dans un céne
que l'on appelle une

verte est tellement grande

4
/ Toutes ses feuilles de\

couleur verte semblent
partir du sol mais en
réalité elles partent d’une
tige minuscule. On
distingue trés bien sur ses
feuilles les nervures. Les
fruits du pissenlit sont
appelés des aigrettes.
Chaque fruit contient une
graine et posséde un petit
parachute qui lui permet

“pomme de pin*. )

d&'étre emporté par le vey

\ J
/Cette plante de coulsur\ ( \
verte posséde une tige
souterraine appelée
«rhizome ». On ne voit
donc en surface que ses Les algues de couleur
verte ne possédent ni

grandes feuilles avec ses
nervures bien visibles. Elle
ne fait pas de fleurs et
donc pas de graines. Pour
se reproduire, elle fabrique
sous ses feuilles, de petits

éléments appelés
A 4

“spores*.

tiges, ni feuilles, ni fleurs,
ni fruits ! Elles peuvent
alors prendre différentes
formes.

A 4

\

4 La mousse

4 La cutlevia )

Cette petite plante de
couleur verte, posséde
une petite tige portant des
feuilles sans nervures en
forme de poils. Comme les
fougéres, elles n'ont ni
fleurs ni graines et
produisent des spores.

A 4

Ces algues ont une
couleur brune particuliére.
Tout comme les algues
vertes, elles ne possedent
ni tiges, ni feuilles, ni
fleurs, ni fruits.




2) Une classification emboitée est une représentation de groupes d'étres vivants emboités les uns
dans les autres, selon des attributs qu'ils ont en commun. A l'aide du tableau précédent,
compléte la classification des végétaux en positionnant les vignettes des végétaux étudiés au
bon endroit.

La classification des étres vivants : exemple de groupes emboités pour les
especes végétales

(les images ne sont pas a I'échelle)

‘ Couleur brune

| Couleur verte |
|

algue verte

| Tiges et feuilles |
e B i )

.« fougere

(| Présence de graines \

i
’ Graine dans un cone ‘ ’ Graine dans un fruit ] ] “
mousse j

¥ sapin
v
* ' *\ pissenlit
7

algue brune

On remarque bien que tous ces végétaux peuvent étre rangés dans deux grands groupes : celui des végétaux
de couleur brune et celui des végétaux de couleur verte.

Les couleurs que I’on a mises dans le tableau, nous permettent de voir que parmi les végétaux ranges dans
le groupe vert, on peut faire un sous-groupe orange : celui des végétaux ayant une tige et une feuille et dans
lequel on ne range pas les algues vertes car elles n’ont ni tige ni feuille.

On remarque aussi que dans le sous-groupe orange on peut faire un autre sous-groupe bleu : celui des
végetaux qui en plus d’avoir une tige et des feuilles, ont des nervures (des vaisseaux) dans leurs feuilles.
On ne rangera pas la mousse dans le groupe bleu car ses feuilles ressemblent a des poils et n’ont pas de
vaisseaux pour la séve.

De méme parmi les végétaux rangés dans le sous-groupe bleu, on peut encore distinguer les végétaux verts
a tige et feuilles avec nervures qui produisent des graines (groupe rose) de ceux qui ne produisent pas de
graines (les fougeres). Enfin dans ce groupe rose, on peut distinguer les végétaux qui font leurs graines
dans un fruit ou dans un céne (pomme de pin).

On a donc des groupes dans des groupes ! Dans le cahier, les groupes vont étre représentes par des
cadres imbriqués les uns dans les autres.



Tu as du mal a comprendre ? Voici une autre explication.

Apres avoir complété le tableau, on remarque parmi les végétaux verts, seuls 4 (en orange dans le
tableau) possedent une tige et des feuilles : pissenlit, sapin, mousse, fougére. Les algues vertes n'en ont
pas, on ne les range donc pas avec ces 4 végétaux.

On va donc, dans le groupe des végétaux verts, créer un sous-groupe de végétaux qui ont une tige et des
feuilles. Comme dans ta commode !! En effet, tu as un tiroir pour ranger les culottes (ou les slips A) et les
chaussettes. Et bien pour ne pas que tout se mélange, tu vas mettre a l'intérieur de ce tiroir, une paniere
pour les chaussettes !! Pratique non ??
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Seulement voila, parmi les végétaux verts qui ont une tige et des feuilles, seuls 3 d'entre eux possedent une
nervure pour transporter la séve (en bleu dans le tableau). Ainsi tu peux faire un autre sous-groupe : dans le groupe
des végétaux avec "tige+feuille", tu crées un sous-groupe de végétaux qui possedent des nervures. C'est comme si
dans ta paniére a chaussettes, tu mettais une plus petite paniére pour trier les chaussettes de sport !

La classification des végétaux
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Végétaux verts

Algue

Tiroir & culottes et chaussettes ‘
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Tiges + feuilles

Sapin

Pissenlit

B
. ~ 7% 1

Fougére

chaussettes

v
gmﬂﬂmm))))))

Parmi les végétaux qui ont des nervures sur leurs feuilles, tu t'apercois que 2 d'entre eux font des graines (en rose
dans le tableau) !! Tu vas donc encore faire 2 plus petits groupes. C'est comme si parmi tes chaussettes de sport, tu

distinguais les chaussettes longues et les chaussettes courtes !!
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Pour finir parmi les végétaux verts a tiges et feuilles avec nervures qui font des graines, tu distingues ceux qui font
leurs graines dans un fruit et ceux qui font leurs graines dans un céne. Et bien c’est comme si tu triais tes
chaussettes de sport courtes selon leur couleur : les noires et les blanches ! Pigé ??/A
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Activité 2 : Le classement des espéeces animales

Voici une série d’animaux que nous allons devoir trier et classer.

Pigeon Araignée Carpe Guépe Coque Souris Humains Lézard Lithobie
R E £ Sgs
? gl £ | | | TS
Lf N S | X { g

1) A l'aide des cartes, dans le tableau ci-dessous, coche les attributs que posséde chaque végétal.

Bouche | Yeux | Squelette | Squelette |Coquille) 4 Nageoires |Antenneg 6 8 Nombreuses

Interne | Externe membres | a rayons pattes | pattes |pattes

Souris K| ¥ X X

Carpe x| X X X

Pigeon X | X = A )

Lézard A XX X

Guépe * | X > X | X

Coque X | x P

Araignée | ¥ | x * K

Homme X | X X ><

lithobie | ¥ | X X X >

Aide : Certains animaux ne possédent pas du tout de squelette : leur corps est tout mou. lls peuvent alors
étre protégés par une coquille mais pas tout le temps, comme chez les limaces !
Quand ils ont un squelette, celui-ci est soit interne (présence d’os) soit externe (peau dure).

Un membre (bras, jambe) est constitué d’os et de muscles : il ne peut donc exister que chez les animaux a
squelette interne.

2) Compléte la classification emboitée en collant les vignettes au bon endroit.

Tous ces animaux ont une bouche et des yeux (en bleu dans le tableau), cela ne nous aide pas pour les
trier. Utilisons le caractére suivant : la présence d’un squelette. On distingue alors trois catégories :
des animaux avec un squelette interne (vert), des animaux avec un squelette externe (jaune) et des

animaux avec une coquille (rose).




Bouche | Yeux | Squelette | Squelette 4 Nageoires [Antenneg 6 8 Nombreuseg
Interne | Externe membres | a rayons pattes | pattes |pattes

Souris % X P
Carpe X Dl ad
Pigeon X = it
Lézard X X X
Guépe * X s X | X

X | X

X = * K

X - X Pl
Lithobie | % A X >

Parmi ceux qui ont un squelette interne (vert) il y a deux groupes : ceux qui ont 4 membres et ceux qui
ont des nageoires a rayons.

Parmi ceux qui ont un squelette externe (jaune) on distingue 2 groupes : ceux qui ont des antennes et
ceux qui n’en ont pas. Et parmi ceux qui ont des antennes, on distingue ceux qui ont 6 pattes (soit 3
paires) et ceux qui ont de nombreuses pattes.

rfOUS CES ANIMAUX ONT UNE BOUCHE ET DES YEUX

SQUELETTE EXTERNE ET PATTES ARTICULEES

8 PATTES SQUELETTE SQUELETTE OSSEUX
SANS ANTENNES CARTILAGINEUX

2 antennes
6 pattes

NAGEOIRES A 4 MEMBRES

. j £ .
»3\ q Q 1 U l n. RAYONS :. (PATTES, AILES)

2 antennes S | -
Nombreuses pattes

4 antennes

gsugore

CORPS MOU AVEC
DES ANNEAUX

SQUELETTE DANS
LA PEAU




Activité 4 : La classification montre les liens de parenté entre les espéces.

L’ane et le cheval n’appartiennent pas a la méme espece et pourtant ils ont des attributs en commun : ce
sont des espéces cousines. En étudiant les attributs que les espéces ont en commun, les scientifiques ont
pu établir des liens de parenté entre les espéces : deux espéces qui possédent un attribut commun I'ont
forcément hérité d’un ancétre qu’elles ont en commun. Ainsi, dans une classification emboitée des
animaux, deux especes d'un méme groupe sont plus proches parentes entre elles qu'avec une espece
d'un autre groupe. Ces groupes sont donc des groupes « cousins » et possedent des liens de parenté.
Consigne : En te servant de la classification emboitée ci-dessous, compléte I’arbre de parenté des

animaux. Pour cela :

- Compleéte les cases vides en inscrivant le nom des groupes et un exemple d’animal
- Dessine les liens de parentés pour les animaux possédant une coquille visible ou cachée.

il @ une téte etfou une bouche etfou des yeux

il @ un squelette inteme, il @ un craine

il @ un squelette de cartiage D

chondrichthyen ATAN .

il @ un squelette d'es

il @ des nageeires & rayons

actinoptérygien

il o 4 mermiores (pattes et/ou diles)

i@ un gésier il @ une méchoire

a large ouverture

il & des plumes squamate

niseau -
il @ wne carapace
deorsale et ventrale
w chélonien
e

il a des poils

il @ un trou il o des mamelles

triangulaire

au niveau mammifére

de la tempe

crocodilien

il o 4 doigts & la main
lissamphihien

! e ), P

il @ un squelette exteme. il a des pattes articulées

ila &pattes
ila 2 antennes

il a 4 antennes

insecte w

il o de nomicreuses paires de pattes

crustace myriapode

Maprpais g
arachnide %

il @ B pattes

il @ une coquille visible ou cachée

il o de nembreux
tentacules surla tete

il @ une poche & encre

ilal eu 2 paires de
tentacules sur la téte

il @ un pied porteur
gastéropode céphalopode

il @ une coquille
en deux parties

hivalve

il @ un squelette dans la peaw

échinoderme

cnidaire

! il @ des hanepens vrticants

il @ wn cones avec des anneaux

annélide m

Correction :
L’arbre de parenté des animaux :




PI 4 membres (souris, pigeon)
w—bl Squelette osseux I—

-] Poissons a nageoiresa
> Squelette - rayons (truite)
interne
—>| Squelette cartilagineux | P Ponss'ons'a squelette
| cartilagineux (raies)
6 pattes Insectes (fourmi) |
Antennes .2 Nombreuses -bl Myriapodes (iule) |
Squelette pattes
Téte —(  EXterne | | 1 : )
et/ou et pattes > 4 >| Crustacés (langoustine) |
une bouche == articulées 8 pattes >| Arachnides (araignée) |
et/ ou
des yeux —FI Coquille en 2 parties |->| Bivalves (coque) |
— Cqu|IIeV|§|bIe )I 1 pied porteur, 2 ou 4 tentacules sur la téte H Gastéropodes (escargot) |
ou cachée
—>| Nombreux tentacules sur la téte |—>I Céphalopodes (pieuvre) |
_>| Squelette dans la peau ;I Echinodermes (oursin) |

|
]
—bl Harpons urticants : :: Cnidaire (méduse) |
|
|

—bl Corps mou avec anneaux >| Annélides (ver de terre) I

Bilan du probléme 3 :

Les scientifiques regroupent les espéces selon des caractéres communs, visibles ou pas appelés

« attributs ». Ainsi, les scientifiques établissent une classification des espéces en créant des groupes
rassemblant des étres vivants ayant un ou plusieurs attributs en commun. On a ainsi des groupes dans
des groupes. La classification sous forme de groupes emboités renseigne sur les liens de parenté qui
existent entre les espéces : deux especes d'un méme groupe sont plus proches parentes entre elles
gu'avec une espéece d'un autre groupe. Toutes les espéces d’un méme groupe présentent donc un
ancétre commun.

FICHE CONTRAT PROBLEME 3

Connaissances évaluées :
- Savoir ce qu’est un attribut
- Savoir identifier des attributs (a partir de photographies, textes...)
- Savoir placer un étre vivant dans la classification scientifique
Capacités évaluées

C3.2 | Exploiter un document constitué de divers supports : tableau, dessin, texte

C3.3 | Utiliser différents modes de représentation formalisés : tableau, dessin, photographies

Pour t’entrainer, tu peux faire des exercices accessibles sur le site académique :

- a I'adresse suivante : https://svt.sd.ac-dijon.fr/2023/03/01/exercices-de-remediation-cycle-3/
- ou en tapant les mots clés « exercices de remédiation SVT cycle 3 » et en sélectionnant « SVT Dijon »
... puis sélectionne « C3-TH1-Série 1-Les étres vivants, différences et points communs » : @)
- ou flash le QRcode ci-contre :

Exercices : 4B1, 4B2, 4B3, 4B7, 4C5, 3E5, 3E6, 3E7, 4A4



https://svt.sd.ac-dijon.fr/2023/03/01/exercices-de-remediation-cycle-3/
https://view.genial.ly/62f504e839e934001978148c/interactive-%20content-c3-th1-serie-1-etres-vivants-differences-et-points-communs

